
Δελτίο Τύπου

Το Ευρωπαϊκό έργο Surefit παρουσιάζει την αντλία θερμότητας με ηλιακή
υποβοήθηση άμεσης επέκτασης

Μετασχηματίζοντας την οικιακή απόδοση και εξοικονόμηση ενέργειας

Ο στόχος του Ευρωπαϊκού ερευνητικού έργου SUREFIT είναι να επιδείξει ταχεία
ανακαίνιση (μείωση 40% στον χρόνο υλοποίησης) των υφιστάμενων οικιακών κτιρίων
ενσωματώνοντας καινοτόμες, οικονομικά αποδοτικές και φιλικές προς το περιβάλλον
τεχνολογίες. Το έργο πρόκειται να φτάσει τον στόχο της σχεδόν μηδενικής ενέργειας
μέσω της μείωσης των απωλειών θερμότητας μέσω του κελύφους του κτιρίου και της
μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας για θέρμανση, ψύξη, αερισμό και φωτισμό,
αυξάνοντας παράλληλα το μερίδιο της ανανεώσιμης ενέργειας στα κτίρια. Αυτό θα
επιτευχθεί μέσω μιας συστηματικής προσέγγισης με τη συμμετοχή βασικών
ενδιαφερομένων όπως ιδιοκτήτες κτιρίων και χρήστες, κατασκευαστές,
προγραμματιστές προϊόντων και υπηρεσιών στους τομείς θέρμανσης, ψύξης, ζεστού
νερού χρήσης, φωτισμού και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και μέσω της
επίδειξης των νέων τεχνολογιών σε πέντε αντιπροσωπευτικά κτίρια σεδιαφορετικά
κλίματα.

Εν συντομία, το SUREFIT στοχεύει να επιτύχει:



 1) Μείωση της χρήσης πρωτογενούς ενέργειας και των εκπομπών άνθρακα κατά
60%.
 2) Μείωση κόστους ανακαίνισης κατά 50%.
 3) Μείωση χρόνου για ανακαίνιση κατά 40%

Τεχνολογίες

Το SUREFIT ασχολείται με τεχνολογίες που περιλαμβάνουνπάνελ βιο-αερογέλης και
την ενσωμάτωσή τους με υλικά αλλαγής φάσης (PCM), υαλοπίνακες κενού με
φωτοβολταϊκά (PV), συσκευές ανάκτησης θερμότητας οροφής και παραθύρων,
αντλίες θερμότητας με ηλιακή υποβοήθηση άμεσης επέκτασης (SAHP) και
γεωθερμικές αντλίες θερμότητας (GSHP), αυτόνομες εξατμιστικές μονάδες
δροσισμού, ενσωματωμένα ηλιακά θερμικά και φωτοβολταϊκά συστήματα και
συσκευές φωτισμού. Οι τεχνολογίες πρόκειται να κατασκευαστούν από τους
βιομηχανικούς εταίρους της κοινοπραξίας του έργου και να επιδειχθούν σε πέντε
υπάρχοντα κτίρια σε τρία διαφορετικά ευρωπαϊκά κλίματα (μεσογειακό, ατλαντικό και
βόρειο) για να   διασφαλιστεί η άριστη λειτουργία   τους (Πορτογαλία, Ηνωμένο
Βασίλειο, Ελλάδα, Ισπανία και Φινλανδία).

Τεχνολογια: Αντλίαθερμότητας με ηλιακή υποβοήθηση άμεσης επέκτασης

Η αντλία θερμότητα με ηλιακή υποβοήθηση άμεσης επέκτασης, Solar Assisted Heat
Pump (SAHP), κατασκευάζεται από το Πανεπιστήμιο του Nottingham. Αυτή η
τεχνολογία προσφέρειένα απλό σύστημα χαμηλού κόστους που θα επιφέρει μείωση
στο κόστος θέρμανσης τωνκατοικιών. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση της ηλιακής
ενέργειας με δύο τρόπους: όπως ακριβώς με τους κανονικούς ηλιακούς συλλέκτες
που παράγουν ηλεκτρική ενέργεια, αλλά και χρησιμοποιώντας τη θερμότητα από τον
ήλιο, που συλλέγεται στον ίδιο ηλιακό πίνακα. Με την αποθήκευση αυτής της
θερμότητας και τη χρήση της κατά τις πιο κρύες μέρες, η οικιακή αντλία θερμότητας
γίνεται πολύ πιο αποτελεσματική.

Ένας κανονικός ηλεκτρικός θερμαντήρας χρησιμοποιεί μία μονάδα ηλεκτρικής
ενέργειας για να παράγει μία μονάδα θερμότητας. Οι παραδοσιακές αντλίες
θερμότητας μπορούν, υπό τις καλύτερες συνθήκες, να χρησιμοποιήσουν αυτή τη
μονάδα ηλεκτρικής ενέργειας για να παράγουν τρεις μονάδες θερμότητας. Αυτή η
ενίσχυση της ενέργειας από μια αντλία θερμότητας είναι γνωστή ως COP ή
Συντελεστής Απόδοσης. Οι παραδοσιακές αντλίες θερμότητας μπορούν να έχουν
COP 3, αλλά επειδή αυτό εξαρτάται από τη θερμοκρασία του εξωτερικού αέρα, όταν
αυτός είναι πιο κρύος, τότε η απόδοση μπορεί να πέσει σε COP 2, ακριβώς την
στιγμή κατά την οποία η θερμότητα χρειάζεται περισσότερο στοκτίριο. Η αντλία



θερμότητας με ηλιακή υποβοήθηση άμεσης επέκτασης (SAHP) που αναπτύχθηκε στο
έργο Surefit, προσφέρει έναν απλό τρόπο διπλασιασμού ή και τριπλασιασμού της
απόδοσης της αντλίας θερμότητας, COPs από 6 έως 9 , οδηγώντας σε σημαντικά
μειωμένους λογαριασμούς ενέργειας για τον ιδιοκτήτη του σπιτιού.

Η αντλία θερμότητα με ηλιακή υποβοήθηση άμεσης επέκτασης (SAHP) ενσωματώνει
φωτοβολταϊκά (PV) και ηλιακά θερμικά πάνελ σε μία μονάδα. Αυτό μοιάζει με τα κοινά
ηλιακά φωτοβολταϊκά πάνελ και έχει παρόμοια εγκατάσταση. Το Σχήμα 1 δείχνει την
εγκατάσταση σε ένα τυπικό σπίτι. Το θερμαινόμενο νερό απότο ηλιακό θερμικό πάνελ
αποθηκεύεται σε μια δεξαμενή, παρόμοια με τις δεξαμενές θερμοσίφωνα. Αυτό το
θερμαινόμενο νερό χρησιμοποιείται στη συνέχεια από την αντλία θερμότητας για να
αυξήσει σημαντικά το COP, ειδικά τους πιο κρύους μήνες. Όπως φαίνεται στο Σχήμα
2, τo COP είναι σημαντικά καλύτερo από μια κοινή αντλία θερμότητας, που αντιστοιχεί
στο μισό έως το ένα τρίτο του κόστους θέρμανσης σε σύγκριση με μια κοινή αντλία
θερμότητας και 6 έως 9 φορές λιγότερη ενέργεια σε σύγκριση με μια ηλεκτρική
θερμάστρα. Το σύστημα αξιολογήθηκε σε κατοικίες στο Ηνωμένο Βασίλειο, την
Ισπανία και την Πορτογαλία και η εξοικονόμηση κόστους είναι αποδεδειγμένη. Το
σύστημα χρειάζεται πολύ χαμηλή συντήρηση και έχει μεγάλη διάρκεια ζωής,
προσφέροντας άμεση εξοικονόμηση πόρων για τον ιδιοκτήτη του σπιτιού.

Σημείωση: Αυτό το έργο χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα έρευνας και
καινοτομίας «Ορίζοντας 2020» της Ευρωπαϊκής Ένωσης βάσει της συμφωνίας
επιχορήγησης αριθ. 894511
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